

在新时代新征程上,检察队伍建设面临新任务、新要求。近年来,昔阳县人民检察院紧扣党和国家事业发展需要,坚持系统施策,着力锻造一支政治过硬、本领高强、作风优良的政法铁军,为检察队伍高质量发展提供坚实的组织保障和人才支撑。

### 打好“融合拳”,政治引领、业务增效

政治统领把方向,立根铸魂强引领。习近平总书记强调:“坚持把政治标准作为第一标准,建设忠诚干净担当的高素质干部队伍,确保干部队伍政治上信得过、靠得住、能放心。”昔阳县人民检察院党组自觉把讲政治摆在第一位,坚定政治信仰,强化政治统领,扎实开展党组中心组学习,做到班子成员先学一步,学深一层,充分发挥先锋引领作用,把好检察机关正确政治方向。

思想武装固根本,凝心聚力担使命。通过集中领学、党日活动、宣传活动等方式,围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想等重点学习内容,共读共学、共讲共践,进一步引导干警在学思践悟中履职尽责。

政治业务相融合,同频共振提质效。讲政治与抓业务融为一体,是推动检察队伍思想同频、价值同向的有效途径。该院坚持政治工作和业务工作一起谋划、一起部署,自觉把党的领导落实到司法办案和检察履职全过程,注重提升干警素质,积极组织开展办案能手评选、疑难案例评析、诉辩对抗等岗位练兵活动,助推检察办案提质增效。

### 立好“导向标”,德才兼备、实干为先

严格选拔强队伍,德才兼备重实绩。坚持营造风清气正、积极向上的用人环境,推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的正确导向,以实绩评价干部。近一年来,先后提拔业务素质硬、业绩突出的优秀干警担任部门正副职,并通过公平竞争遴选年轻干警充实到检察官队伍。

精准培训提素质,学用结合促提升。创新构建多元化教育培训体系,多维度提升队伍素质。充分整合中检网、好干部在线、学习强国等优质平台资源,实现线上学习精准化、常态化。按照“干什么学什么、缺什么补什么”的原则,精准开展专项培训,切实做到学以致用、补短强优。依托主题党日活动,推动“沉浸式”“零距离”教育,让党性教育入脑入心、见行见效。通过构建“线上+线下”“理论+实践”的全方位培养格局,持续为检察工作高质量发展注入新动能。

科学考核明导向,奖优罚劣激活力。把抓好考核结果运用作为干部队伍建设的重要举措,切实以高质量考核锻造高素质队伍。将公务员平时考核和年终评优评奖、晋职晋级相挂钩,全面推行绩效考核,建立涵盖检察官、检察辅助人员、司法行政人员的业绩考评指标和考核机制,以政治素质为标准,以检察业绩为尺度,时时鞭策干警积极向上,增强干部队伍生机活力。

### 绷紧“纪律弦”,从严从实、长效常治

纪律约束明规矩,令行禁止重落实。始终坚持严基调,不断完善纪律作风建设,把纪律作为管党治党的“戒尺”,以党规党纪为准绳,坚持党性党风党纪一起抓。班子成员既当指挥员,又当战斗员,围绕党纪党章开展集体学习研讨,引导党员干部增强纪律意识,把遵规守纪刻印在心。高度重视年轻干部纪律教育,以更严格的纪律教育助其扣紧“风纪扣”、系好“安全带”。

以学促行强作风,从严治检践初心。坚持把加强学习贯穿到作风建设始终,牢固树立“一盘棋”思想,领导班子主动领学,引导干警筑牢信仰之基、补足精神之钙,学深悟透、做到入脑入心。严格内部管理,切实树立雷厉风行的作风,坚决抵制“慵、懒、散”工作作风,做到在其位谋其政,任其职尽其责,牢固树立对己清正、对人公正的思想理念。

多措并举促廉洁,严管厚爱铸铁军。认真贯彻落实党风廉政建设责任制和领导干部廉洁自律有关规定,深入推进清廉机关建设,开展廉政家访、分层分级谈心谈话,开展警示教育、廉政党课等。督促干警严格落实“三个规定”,改进工作作风,坚决防治“灯下黑”。加强对干警八小时之外的监督管理,净化其生活圈和社交圈,坚持严管厚爱、激励干部担当作为。

# 以铁肩担检察使命 用实干铸时代队伍

昔阳县人民检察院着力锻造新时代过硬检察队伍

本报通讯员

杨东杰

## 昔阳县人民检察院

# 开展民法典颁布五周年检察开放日活动

本报讯 为深化检务公开、凝聚司法共识,近日,昔阳县人民检察院以“‘典’亮生活、守护美好”为主题,举办民法典颁布五周年检察开放日活动。人大代表、政协委员、律师等社会各界人士受邀“零距离”感受检察工作,共赴一场法治与民生交融的“检察之约”。

受邀代表实地探访该院办案场景,感知司法温度。在“12309”检察服务中心,体验检察为民的便捷高效、规范化执法的工作常态和阳光透明的司法氛围,全方位感知检察机关“为民办实事”的职能定位。踏入院史室、漫步文化长廊,在近距离观察中读懂司法的力度和温情。

恰逢民法典颁布五周年、全国第五个“民法典宣传月”,活动特别召开民事检察工作座谈会。该院以面对面交流形式,向人大代表、政协委员、律师等各界人士专题汇报民事检察工作职能和实践成效。结合案件,系统介绍了民事检察在保障民生权益、化解矛盾纠纷、强化司法监督等方面的工作情况,与会代表现场提出加强检律协作、创新宣传方式、提升办案质量等建议。

该院以此次检察开放日为契机,开展民法典系列宣传活动,让法治阳光普照百姓生活。检察干警走进社区广场,悬挂主题横幅、设置宣传摊位,现场发放民事检察工作手册,解答群众法律咨询。特别是针对老年人、务

工人员等群体,重点普及民事检察支持起诉、督促履职等职能,引导群众依法维权。活动累计发放资料200余份,解答疑问30余人次,以“接地气”的方式让民法典走到群众身边,融入群众生活,为基层治理注入法治力量。下一步,该院将以此次检察开放日为新

起点,秉持“小案不小办、小事不小看”理念,全面履行检察职能,把增进人民福祉融入检察履职各环节,用心办好每一个民生案件,将检察为民办实事做到群众身边、心坎里,以不懈奋斗书写民生新答卷。

(刘俊霞)



昔阳县人民检察院邀请各界人士参观院史室。

宋月欣 摄

## 昔阳县人民检察院

# “党建+公益诉讼”助力民营企业纾困

本报讯 近期,昔阳县人民检察院通过“党建+公益诉讼”,公益诉讼和行政检察齐发力,打好综合履职“组合拳”,不仅解开了一起国有财产流失案件中企业负责人的“法结”和“心结”,维护了企业合法权益,真正做到“案结事了政和”,还督促行政机关依法履职,通过“检察+”党建品牌致力于为群众提供更加优质的检察监督,提供社会治理新蓝图,将党建积极融入社会治理过程中,切实提高法律监督实效,凸显多方共赢,打造基层社会治理新格局。

“红色引擎”驱动专业化办案。2023年9月,昔阳县水利局对县域内两洗煤厂未经审批擅自取水的行为立案,以未办取水许可证为由,作出“立即停止违法行为,并处以罚款两万元”的行政处罚,后将两洗煤厂查封,责令其停产停业。事后两企业认为行政机关处罚不当拒不缴纳罚款,向昔阳县人民检察院申请监督。该院随即成立由党组书记、检察长任组长的“护航民企”专项工作组,整合公益诉讼、行政检察、控告申诉等三个党员责任区力量,构建“党建+业务”双轮驱动模式。第一党员责任区牵头组建法律政策研究专班,梳理近三年水源地保护相关司法解释;第二党员责任区负责实地勘查,调取企业用地审批、环保设施建设等相关材料;第三党员责任区开展企业调查工作,组织召开座谈会,了解企业现存困难,收集企业诉求。

“听证会+党建”创新化解行政争议。该院积极打造党员示范岗+人大代表+政协委员+律师+群众代表的“五位一体”听证平台,邀请

两名党代表全程监督。在听证会上,充分听取了两家企业负责人的意见,并围绕行政机关在执法、履职过程中是否存在违法行为以及企业拒不缴纳罚款等问题展开讨论。与会人员一致认为企业未经审批擅自取水处以罚款并无不当,但鉴于该水源地无存在必要,责令企业停产停业,于法无据,于理不合。承办检察官通过对企业释法说理,解开企业的“法结”,两家企业当场同意缴纳罚款,同时行政机关表态将纠正之前的行政执法行为,尽快恢复企业正常运营。

“检察建议+党建”推动源头治理。昔阳县人民检察院将公益诉讼和行政检察两份检察建议书同时送达相关行政单位,一是建议追回行政罚款,保护国有资产,二是督促其依法履职,恢复企业生产经营。然而企业虽及时缴纳了罚款,但因水源地保护区未撤销,两企业如何恢复生产经营,成为企业的“心结”。于是该院党支部牵头与县水利局、县生态环境局等相关部门召开联席会议,确定最佳方案,由县生态环境局向县政府递交申请,县政府层报市、省政府批准撤销水源地保护区,进而恢复企业生产,濒临倒闭的企业最终以“起死回生”。

昔阳县人民检察院将党建工作与检察履职、社会治理有机融合,在办理涉企监督案件中,将“检察护企”理念融入办案全过程,通过综合履职,维护市场主体的合法权益,促进经济发展,以“检察+”融合履职,助推社会治理,彰显检察担当。

(刘俊霞)

近日,昔阳县人民检察院组织干警通过发放宣传册、现场咨询等方式,向群众普及国家安全的重要性,切实增强全民国家安全意识,共筑维护国家安全的钢铁长城。 宋月欣 摄

